Temat: Warunki ptywania

Prawo Archimedesa
Na kazde ciato zanurzone w cieczy (gazie) dziata sita wyporu zwrdécona ku gorze i rowna
ciezarowi wypartej cieczy.

Sita wyporu = ciezar ciat
Sita wyporu = ciezar wypartej cieczy
ciezar ciata = ciezar wypartej cieczy
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1. Przygotuj naczynie z woda, metalowa érube lub nakretke < )

do sruby i drewniany klocek. \
-/

s Po:Joi na powierzchni wody srube lub nakretke . . -
| obserwuj, co sie stane. Stalowa nakretka opada na dno
3. PotéZ na wodzie drewniany klocek. Wepchnij klocek pod  aczynia, a drewniany klocek
wode. Co obserwujesz? plywa czeéciowo zanurzony.

Toniecie nakretki oznacza, ze wartosc jej cigzaru F jest
wigksza niz warto$¢ sity wyporu F,, (rys. A). Wypad-
kowa obu sil jest zwrocona w dol, a jej warto$¢ jest
réwna réznicy wartosci sil Fy i F,,. Sita wyporu ma war-
tos¢ mniejsza od ciezaru nakretki, poniewaz gestosé
wody jest mniejsza n.ii gestos¢ stali. o Ciolo tonie w cleczy.
Gdy nakretka opadnie na dno, zatrzymuje si¢ i pozo- B.
staje w spoczynku. Dzieje si¢ tak dlatego, ze od tego
momentu dziala jeszcze jedna sita, ktéra gwarantuje
rownowage - sita reakcji (sprezystosci) podioza, w tym
wypadku dna naczynia.

Drewniany klocek po zanurzeniu wyplywa, gdyz sifa
wyporu ma wigkszg warto$¢ niz cigzar klocka (rys. B).  Ciato wyplywa.



Wypadkowa obu sil ma zwrot ku gorze, a jej wariost r
jest riwna roznicy wartosci sit F i F,.
Sila wyporu ma wartosc wigksza niz cigzar ciala, ponie-

wat gestodd wody jest wicksza nik gestodé drewna. -

Po wyplynigciu na powierzchni¢ klocek zatreymuje sig

czedchowo w niej zanurzony, co oznacza, 2e sity dzia-

lajace na niego rdwnowaig sig, Dzieje si¢ tak dlatego, Fu=Fy
#e wartosé sity wyporu zalezy tylko od objgtoéci zanu-  Clalo czedciowe zanurzone,
rzonej ceesci klocka - jest wige mniejsza nii wiedy, gdy

w caloéci byl pod wodg (rys. C).
To, czy cialo tonie w cieczy, czy wyplywa na jej powierzch-
nig, zalety od relacji pgstodei ciala i gestosci ciecey.

Jezeli gestodé ciala jest wicksza od gestodci cieczy,
cialo tonie. Jezeli jego gestosé jest mniejsza od
gestodad cleczy, to po zanurzenin wyplywa ono na
powicrzchnig,

Nietrudno sig domyilic, e cialo thwi zanurzone w cie-

czy na takiej glebokodei, na jakiej si¢ je umiesci, gdy sity l'-'? |
wyporu | cigikofci rdwnowazg sig (rys. 1), Jest tak, gdy A

gestodl clala i gestodd clecry 9 sobie rawne.

Cialo pozostaje calkowicie zanurzone w cieczy (nie - ook
wyplywa na jej powierzchnig i nie opada na dno), pm“"gwm
jereli jego gestosc i gestosc ciecry sa sobie rowne. Eaciunku nie tonle dzighi sile

wyporu

Zadania z lekgji

V'=10cm3 =0,00001Tm3
Ciezar ciata = Sila wyporu

%)
CWICZENIE 6. Korek o objetosci 10cm?

ptywa w wodzie tak, ze nad wode wystaje
% jego objetosci. Jaka jest gestos¢ korka?

Ciezar = sita wyporu =V *d * 10 = 0,00001m3 * 1000kg/m3 * 10 =0,1N

Ciezar ciatato 1/4z0,1N =0,25* 0,1 = 0,025N

m = 0,0025kg

d=m/V =0,0025kg/0,00001m3 = 250 kg/m3
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1. Jacek i Wacek ptyna po jeziorze tédka. Masa
todki wraz z chfopcami wynosi 200 kg. Objetos¢
zanurzonej czesci kadtuba todki jest réwna: i
A. 200dm* €. 20dm’

B. 50dm®  D. 5dm’ ;

........................................................................................

Sita wyporu = Ciezar ciata = 2000N

Ew=Vv*d*10

2000N =x * 1000kg/m3 * 10
2000 =x* 10000

x =2000/10000

V=0,2m3 =200dm3

Tabela 2. Gestosci niektorych substancji w temperaturze
pokojowej (20°C)

Substancja Gestosé "‘—93‘ Substancja Gestoéé %
aluminium 2700 sol kamienna 2160
cynk 7131 alkohol etylowy 79
drewno 400-900 azot (-196°C) 808
duraluminium 2790 benzen 878
kwarc 2300-2700 gliceryna 1260
miedz 8960 nafta 680-720
mosigdz 8440 oliwa 920
nikiel 8910 roztwor nasycony soli 1150
oléw 11336 kamiennej w wodzie
platyna 21410 rtec 13550
srebro 10 490 woda 998
stal 7500-7900 wodor (-253°C, ciecz) 7
szklo 2600-5900 argon 1,784 ‘\
tytan 4507 azot 1,251
wegiel {diament) 3520 chlor 3214 |
wegiel (grafit) 2250 dwutlenek wegla 1,977 \ o
wolfram 19270 hel 0,178 ;'z:’ ‘:';':';'::a
Zloto 19 320 neon 0900 [
zelazo kute 7800-7900 powietrze 1,293
lod (0°C) 920 tlen 1,429
cukier 1520 wodér (gaz) 009 )




